

نبوت عین حکمت

(مولانا صوفی سید شاہ عبدالقادر صاحب حیدرآبادی)

ہر نبی کی تعلیم و حقیقت سرِ ابا حکمت ہے اور ہمارے نبی پیغمبر آخر الزمان صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی اسی تعلیم کے لئے مبعوث فرمائے گئے۔ آپ کی تشریف آوری سے بہت پہلے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے قرآن کی زبان میں جو دعائیں مانگی تھی اس میں بھی اسی مقصد کی تکمیل کا اظہار کیا گیا تھا۔

سر بنا و انبعث فیہم رسولاً مہم
یتلوا علیہم آیتک و یعلمہم الکتاب و
حکمتہ

اے میرے رب انہیں میں سے ایک
رسول مبعوث ما جو ان پر تیری آیتوں کو پیش

کرے اور ان کو کتابِ امت کی تعلیم دے۔
حضرت ابراہیم نبینا علیہ الصلوٰۃ و التسلیم نے منشاء خداوندی کے مطابق دعا فرمائی تھی اس
لئے حرف بحرف پوری ہوئی۔ انحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر حضرت موصوف مبعوث کے اور قرآن حکیم
کے ذریعہ دنیا کو قیامت تک کے لئے دینی و دنیاوی حکمت کا سبق دیا بلکہ ظاہری اور باطنی طور پر سہرا
آج بھی رکافیتان جاری ہے۔

قرآن مجید نے انسان کو جمیع کمالاتِ الہیہ کا جامع قرار دیا ہے
نام اس سیکرہ وہ کمالاتِ علوی ہوں یا سفلی، علوی کمالات

کمالاتِ علوی و سفلی

اسرار و خالق، انوار و مطلق، ذات و صفات، اسمائے الہیہ کے کرموں کا معائنہ اور ہر ہر اسم
جو عمل ظہور کی یافت اور ہر صفت اور ہر اسم کی تلاش ہی محلِ خاص ہیں جو کمالاتِ سفلی جیسے
طب، ماز، عت، تجارت، صنعت و حرفت، علم البرق، طیارے، جہاز، ریل، موٹر وغیرہ اور سما

کی ایجادات و ترقی جو اب تک ہو چکی ہیں یا آئندہ ہوتی ہیں وہ سب اسی کمالات منگنیہ کا نتیجہ ہیں۔
 جیسا کہ کہا گیا انسان اپنے اصل فطرت کی رد و سوا ان کمالات کے اظہار کا قابل اور مستعد ہے
 لیکن حکمت الہیہ ازل ہی اس بات کی مقتضی ہو کہ انسان اپنے کمال کو جو خود اسی کی فطرت میں
 مردے سے بغیر خارجی تعلیم کے حاصل نہیں کر سکتا حیوان کے بچے بغیر کسی تعلیم کے اڑنے اور سیرنے لگتے
 ہیں لیکن انسان کے لئے اس کی تعلیم لازمی ہو اور بغیر کسب کے یہ علم اس کو حاصل نہیں ہو سکتا۔
 پس اسی اقتضائے حکمت الہیہ کی بنا پر معلم کمالات انسانی کی ضرورت ہوئی جس کا دوسرا
 نام نبی کی ضرورت ہوئی۔

نسب کا کام نبی کا کام یہی ہے کہ جتنے کمالات انسان کی فطرت میں بالقوہ
 موجود ہیں ان کو بالفعل کرادے اور ہر کمال کا مظہر اور مصرف

اور اس کے استعمال کے تہذیب کی تعلیم دے۔ اور نبی علیہم السلام میں باہم جو تفاضل ہو وہ بھی
 اسی معیار پر ہے کہ جو نبی جس قدر زیادہ کمالات انسانیہ کو فطرت کی قوت سے عالم شہادت
 میں لایا ہے وہ اسی قدر دوسرے نبی سے اس خاص عمل میں زیادہ ہے۔

خاتم النبیین اور پر کے بیان سے خاتم النبیین کا مسئلہ بھی آسانی کے ساتھ سمجھ میں آ
 ہے کہ سب سے زیادہ افضل وہی نبی ہو گا جس نے صحیح کمالات نہایت

خواہ وہ علوی ہوں سخی ان سب کو اپنی تعلیم سے انسان کے لئے قوت سے فعل میں لایا ہو گا اور
 اس کی تعلیم سے باہر کوئی کمال اپنے بالفعل ہو گیا منتظر باقی نہ رہا ہو گا۔ تو یہی نبی خاتم النبیین ہے
 کیونکہ جب ہر طرح کے کمالات ظہور میں آگئے اور ان میں سے کوئی ایک بھی باقی نہ رہا تو پھر دوسرے
 نبی کی ضرورت کے کیا معنی اور جب ہم مذاہب عالم اور ان کے ہادیوں کی تعلیم پر نگاہ ڈالتے ہیں
 تو صاف نظر آتا ہے کہ کسی کمالات علوی کا پورا حصہ نظر آتا ہے کسی کے کمالات سخی کا اور یہ بالکل درست

بات ہے کہ انسان ان چیزوں سے کسی ایک کمال میں بھی ادھر رہتا تو وہ اپنے لئے مفید ہو سکتا ہے
تو دوسرے انسانی جنس کے لئے۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی تعلیم کو لیجئے تو معلوم ہوتا ہے کہ ان کو حضرت خضر علیہ السلام کی خدمت
میں حاضر ہو کر ضرورت تھی اور پھر بھی اس علوی کمال میں وہاں ہی یا کوس ہی پڑتا پڑا دوسری
طرف حضرت عیسیٰ علیہ السلام میں چین کے یہاں سر سے سے وہ چیزیں ہیں جن کی تمدن و تہذیب
ضرورت ہے اور یہی حال ہندوستان کے سب سے بڑے بڑے ہما تھا تو وہ کی تعلیم کا بھی ہے۔
تو ہرگز انسان اپنے کمال کی تکمیل میں جو روپ کے کا بھی محتاج ہے۔ مجرد انسان ہم
کے علاوہ علم کے کمال کو بھی بے پھر رہ جائیگا۔ عبرت و تقاضا اسطوت و حکمرانی سے بھی محروم
ہوگا اور عمل نفاذ حکم سے ناواقف اور مستعد اور قابلیت مامور و محکوم سے لاعلم۔

انفوس اس قسم کے اور بھی بہت سی کمالات میں جن کی کمالات نفسیہ کے حصول کے لئے انسان
انسانی کمالات کے اظہار سے محروم رہ جائیگا لہذا ہم نیز انصاف اور بغیر کسی تعصب کے دیکھتے ہیں
تو ہمیں ایک ہی ذات ایسی نظر آتی ہے جس کے اندر یہ ہر دو کمالات علوی و سفلی بدرجہ اتم موجود ہیں اور
ایک ہی کتاب ہائے سامنے آتی ہے جس کے اندر دعویٰ کے ساتھ ان ہر دو تعلیم کی تعلیم ہے، وہ ذات
محمد عربی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ہے اور وہ کتاب قرآن مقدس ہے۔

مجھے یقین ہے بعد کہ جمیع کمالات، فطریہ انسانیہ کو قوت سے خارج
لا تا اور ان کے محل و مصرف اور تہذیب انماں کا تعین کرنا

احکامہ ضالہ المؤمن

پہلی کتاب کا نام ہے اور یہ بیان لینے کے بعد ان ہر دو کمالات کی مرتج البحرین تعلیم ہی ہے اور
اسی کتاب کے ذریعہ تہذیب پہنچتی ہے جس کے بارے میں انسانوں کے پیدا کرنے والے خدا نے ایوم
انگلت سکرم پنجم و امنت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دنیا فرمایا اور تاکید فرمائی کہ دین کیا ہے

دنیا کی پہلانی کے لئے بھی دعا مانگا کریں، ربنا اننا فی الدنیا حنتہ و فی الآخر حنتہ۔ اب اس بات کے سمجھنے اور جاننے کی ضرورت ہے کہ اس حکمت کا جائز اور اصلی وارث کونسی قوم اور اس کا کون سا فرد ہو سکتا ہے۔

حکمت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ارشاد ہے: **الحکمة نسانة المؤمن حیث وجدھا اخذھا**۔ مومن کا گم شدہ مال یہ جہاں ملے اس کو لے لینا چاہئے۔ اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ محل سے بے محل کوئی شے ہے تو وہ چوری ہے۔ لہذا آج یورپ کی ترقی ایجاد و اختراعات وغیرہ دراصل مال مخصوصہ ہیں اور دراصل ان کا مالک و مختار اسی کو ہونا چاہیے جس کو مومن ہونے کا دعویٰ ہو۔

العلماء ورثة الانبیاء | مالی تملیک و وشم کی ہوتی ہے ایک کتابی دوسری میراثی حکمت کے حقیقی مالک جناب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

ہیں اور میراثی مالک مومن کو سمجھنا چاہئے جن کے تعلیم دہن والوں کے استاد علمائے دین ہیں جن کی شان میں ارشاد ہوا: **العلماء ورثة الانبیاء**۔

مومن کو اپنے گم شدہ اور سرفہ مال کی تلاش کرنی چاہئے کیوں کہ جب اس کے قبضہ سے نکل کر دوسرے قبضہ میں اس کا مال گیا تو یقیناً وہ مال سرفہ ہی ہے اور نفاذ ناسب اور جب یہ مال کسی کے ہاتھ میں مل جائے تو اس کی ملکیت کو سب سے پہلے لینے کی فکر کرنی چاہیے کیونکہ وہ اسی کا حق ہے اور علمائے دین کو بھی لازم ہے کہ وہ اس بات کو ثابت کر دکھائیں کہ حقیقت میں حکمت کے صحیح وارث یہی ہیں۔

جب حکمت حقیقی تملیک محمدی ہے تو جہاں کہیں بھی یہ چیز ہوگی وہ یا تو خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ہوگی یا مال سرفہ پس انہی کے لئے کہہ جاتا ہے: **جہاں کہیں اس میں اور جس قطرے میں حکمت کا جمال نمایاں ہو گا یہ حکمت کا نور شفق ہو گا وہ صدر سیدہ مخزن محمدی ہی کا**

پر تو ہو گا جیسے برقی شعلے ایک ہی معدن کے افاضہ میں اسی طرح جس کی کا دل دماغ سینہ
 محمدی سے مقابل ہو گا اس کے اندر اس کے حسب استعداد و حکمت کا شعلہ مشتعل ہو جائیگا جس طرح
 آفتاب کا عکس اس کے مقابل پانی کے حوض کے اندر اور پھر اس کا پرتو دیوار پر یہ آب دیوار جو روشن ہے تو
 وہ پرتو ہی آفتاب کے عکس کا جو حوض میں نمایاں ہے۔

اوپر کی مثال ہو ایک اور دقیق مسئلہ سمجھ لینے کے لائق ہے کہ یہ دیوار کی روشنی کیا آفتاب کی ذات سے
 خارج ہو کر دیوار پر پڑ رہی ہے نہیں بلکہ دیوار کے اس حصہ میں جو آفتاب کے عکس کے مقابل میں ہی ہے پرتو
 بعض قدرات یہ قابلیت رکھتی ہیں کہ تقابل آفتاب کے ساتھ ہی خود بخود روشن ہو جائیں۔ اور
 ان میں جس قدر استعداد قوی اور تقابل صحیح ہوتا ہے اسی قدر قوت اور شدت سے روشنی ہوتی ہے۔

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خدائے حکیم سے حکمت کا فیض لیا حال کیا جیسے حوض
 نے آفتاب سے اور دوسروں نے جو تنویری فیض پایا ہے وہ آفتاب سے محمدی صلعم سے ٹھیک اسی طرح جیسا کہ
 دیوار نے حوض کے آفتاب سے تنویری فیض پایا تھا۔

یہ یاد رکھنے کی بات ہے کہ جس دل میں جس قدر قوت اور استعداد تنویر قوی ہوگی اسی قدر وہ دل
 تقابل آفتاب سینہ محمدی سے فیض حاصل کرے گا اور پھر یہ بھی کہ جس کمال کے ساتھ آئینہ ذہن مقابل ہوگا
 وہی کمال اس آئینہ میں ظاہر ہوگا یعنی اگر کمالات غلوبہ کا مقابل ہے تو کمالات غلوبہ کا ظہور ہوگا اور اگر
 کمالات سفلیہ کا مقابل ہے تو کمالات سفلیہ ہی نمایاں ہونگے۔ انبیاء و رسل قطب و اخوات اور
 اولیاء اللہ کے قلوب نے کمالات غلوبہ محمدی صلعم سے تقابل حاصل کیا اس لئے کمالات غلوبہ سے منتصف
 ہو گئے اسی طرح اوجھل اطباء اور جملہ علوم و فنون اور ایجادات و اختراعات و ان کے کمالات سفلیہ
 کے تقابل سے کمالات سفلیہ کے ظہور ہو گئے۔

آج یورپ والوں کی ساری ترقی کو اسی کا پرتو سمجھنا چاہئے جس کا ذکر میرا ان کے دماغوں

تے کمالات سفلیہ محمدیہ کا تقابل حاصل کیا تو اسلئے وہ ہوا پر اڑنے لگے اور سمندر کو اس سرے سے اس سرے تک پاٹ کر رکھ دیا اور وارث اور بھلی کی قوتوں سے دنیا کے اس سرے کو اس سرے سے ملا دیا۔ یہ فنون حکمت بھی مومن کا ہی مال ہی پس مومن کو چاہئے کہ ان کی تحصیل میں بھی پوری کوشش کریں ورنہ جہ طرح دنیا بغیر دین کے بیچ ہے اسی طرح دین بھی بغیر دنیا کے تکمیل نہیں پاسکتا اور کمالات علوی

سے ہمارا مقصود جہ طرح کمالات دنیویہ ہی جہ طرح کمالات سفلیہ سے کمالات دنیویہ مراد ہے۔
 بحمد اللہ ہم نے اس مضمون میں اس بات کو اچھی طرح سمجھا دیا ہے کہ خاتم النبیین محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مقدسہ جسے کمالات الہیہ کی جامع ہی جس کو کوئی دنیوی کمال خارج ہے نہ کمال دینی اور جہ نبیاً و مرسلین عالیہ الصلوٰۃ و التسلیم اپنے اپنے ختم زمانہ تک اپنی اپنی استعداد کے مطابق آپ ہی کی آفتاب صفت ذات سے انطباعی توسل حاصل کرتے رہے آدم نے صفوت نوح نے نجاتِ شیت نے علم نجوم، ابراہیم نے خلعت موسیٰ نے کلیم اللہ ہی اور عیسیٰ نے اچھائے موٹے، ابرائے اکہ و ابرص۔ الغرض ان سب مقدس شخصیتوں نے جو کچھ حاصل کیا وہ سب محمدیہ صلعم سے ہی حاصل کیا اور جب نبوت کا سلسلہ ختم ہو گیا تو دور اور اولیا کے امت کا ہو گیا ہی اور اولیائے ہت انبیائے ہت کی طرح اپنی اپنی استعداد کے مطابق انطباعی فیوض آفتاب سینہ محمدی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے حاصل کرتے رہے اور قیامت تک کرتے رہیں گے اور اسی طرح کمالات دنیویہ ازل سے اب تک جہاں کہیں ہی حکمت کی صورت میں خاتم النبیین رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا فاضلہ ہے اور ہو گا جس کے لئے علوم قرآنیہ کی طرف متوجہ ہونا چاہئے۔

أَلَيْسَ اللَّهُ بِأَحْكَمَ الْحَاكِمِينَ ۶۶۶

حاکم جو سب سے سب اکوں کا
 حاکموں پر اسی کے سر جھکاؤ
 قانون ہے بس اسی کا قانون
 اس نام کے سکھ کو جسداؤ